

综合评价圆我科学梦

中国科学院大学心理学专业学生 邢若雨

综合评价招生作为高校招生的重要途径,增加了考生考上目标院校的机率,尤其是中国科学院大学(以下简称“国科大”)这样招生规模较小的高校。因此,如果同学们有志于未来从事科研行业相关工作、希望就读于国科大,提前了解国科大的综合评价招生政策、认真准备材料和面试是必不可少。

为什么报考—— 追逐科学真理的热忱

最初,我对是否报考国科大综合评价招生有些犹豫,主要因为我对其了解并不太多,但参与招生咨询后,我坚定了报考的信心。正如今年开学在校门口看到的横幅所言,国科大是“离科学最近的地方”。在这里,你能听到一线科研工作者带来的学科前沿讲座,能参与学科导师组织的科学午餐会,能跟着研究所的老师旁听组会……

在国科大,大一结束后有两次确认专业的机会,这意味着学生在一年的学习后可以轻松转专业。对我这种兴趣广泛、还没想好未来具体从事哪个领域研究的人而言,这无疑具有很大吸引力。

需要提醒各位学弟学妹的是,在学校培养方案中,全

体同学不论院系,都要在低年级学习基础数理知识,如力学、热学、电磁学等课程。因此,如果有志于报考国科大,高考选考科目最好包含物理学科。

面试准备—— 跟踪前沿 关注现实

考生准备综评材料时填写的专业可能会在之后的面试中被提及,因此大家最好按照兴趣填报,而不是扎堆选择听起来热门但自己并不了解的专业。

综评面试在高考后,建议同学们不必提前专门去参加各种面试培训,因为题目都是开放性的,要重在平时积累。以去年为例,面试每人限时12分钟,首先是自我介绍,然后由三位老师轮流提问。题目会根据报名材料和自我介绍侧重相关学科话题,因此自我介绍绝对不能草率,最好在其中提到你对某学科感兴趣的原因、个人理解和未来理想等。

面试题目涉及面非常广,涵盖学习生活的方方面面,但整体感觉都是比较“私人定制”的。每名考生的题目差异性可能很大。简单举几个例子:

1.我当时提到初中时对天文学感兴趣,第一个题目就是关于天文前沿发展方面



的思考问题。应对这类题目,大家不妨从高三日常做起,收集议论类素材、练习语文非连续性文本、英语说明文阅读……这些都可能成为扩展知识面的契机。此外,高考结束后可抓紧几天的空档期多翻阅近期新闻。

2.我当时报名的第一志愿是心理学,第二个面试问题就是说说我为什么对这样一门中学并不教授的学科产生兴趣。这种问题很依赖同学们的学科素养。我个人觉得在备考刷题之余不妨多从学科整体角度思考,形成整体认识。

3.面试题可能还会结

合某些科学问题,让你谈谈认识。面对这种问题,个人感觉回答时可以参考语文小作文的写作要求和思路,内容健康、思想深刻、有内涵、有深度,条理清晰地表述即可。

就我自己的感受而言,综评的面试问题很大程度上在考察你是否有追求科学的理想和信念以及你的基本科研素质。在准备综评面试时,各位学弟学妹也不妨问问自己:我是否真正对真理充满好奇心?我是否真的下定决心承担社会责任、未来成为国家科学界的栋梁人才?

提前了解目标院校 增加社会阅历

深圳北理莫斯科大学数学专业学生 唐浩然



经过12年的努力,你们即将迎来人生中第一个重要转折点,通过高考招生进入高校学习。综合评价招生是高考制度改革的重要措施。相较于高考统考,综合评价招生具有以下几点优势:降低了高考裸分在高考统招录取中的比例,全面考查考生的综合素质;提升了考生就读名校的机率;为高考上“双保险”,同时部分院校提供奖学金,缓解考生备考等压力;综合评价招生专业多为高校特色和优势专业,且部分学校专业仅在综合评价招生,如北京外国语大学部分小语种专业。

同时,综合评价招生也有着一定的局限性:普通高考属于全国统考,虽然不同省份对不同地区的录取分数有所不同,但招生范围都是面向全国,而综合评价招生作为特殊模式,能够报考的院校和专业都较为有限。

综合评价招生给综合素质优异的学生更多机会和选择空间。除高考成绩外,高校综合评测是综合评价招生中十分重要的一部分,根据不同学校的人才培养理念,考核的侧重和内容各不相同。例如深圳北理莫斯科大学,更加倾向于录取具有外语学科特长与兴趣、创新思维、国际视野和社会责任感优秀高中毕业生,其数学与应用数学专业结合莫斯科国立大学的优势资源,旨在培养同时具备数学理论与计算机技术、在应用数学领域中具有科研和创新活动能力的人才。因此学校测试数学科目的试题有别于常见题目,需要考生具备更加灵活的解题思路。

对有意通过综合评价招生读大学的学弟学妹,我有以下几点建议:

1.提前了解报考流程。多数学校综合评价报名集中在3、4月,在详读高校招生简章后,尽快开始准备报名所需的申请表和推荐信等材料,能够体现自己具有突出特长或综合素质优异的内容会增色不少。

2.高考成绩占比最大,课业依然是重中之重。在对报考学校仍有困惑或对学校考核内容不清楚的情况下,专注于提升专业多为高校特色和优势专业,为自己保留更多选择空间是为上策。

3.在完成课业内容基础上增加社会阅历,多参加社会实践活动,关心国家、世界大事。考生既要有作为学生的学习能力,也要有作为社会人的视野和担当。多关注、了解一些国家政策和社会动态,知晓当下社会所需人才类型是否与自己的兴趣发展方向有所联系,发现自己独特的闪光点。

4.身体是革命的本钱。学习之余要保持健康的体魄和规律的作息,不能因为急于取得成效而打乱生活节奏,要有合理、长远的规划。

5.关注志愿院校的信息以及综合评价招生内容的相关讲座,多了解不同院校的招生简章、招生信息等。

6.提前了解并准备高校测试考核,可将往年试题作为复习方向。对于自己的优势学科要保持并扩大优势,对于劣势学科要及时、尽早应对,做好各种准备。

综合评价选拔是多元化、开放性的选择,希望学弟学妹能够无愧于每一份付出、无悔于每一次选择,进入自己心仪的学校。

我与月亮温暖相拥

北京外国语大学西班牙语葡萄牙语学院学生 杨蕙玮

我是一名通过综合评价考入北京外国语大学的大一新生,在此把我的心路历程分享给你,希望能给犹豫彷徨的你以鼓励,投身于外语学习的梦想,沐月华满身。

我要月亮拥我入怀—— 浅谈报名原因

或许是因为北京外国语大学的名字从第一盘英语磁带里一直存续到高中的最后一次听力训练,陪着我走过了学习备考的日日夜夜;又或许是因为作为新中国外交官摇篮的北京外国语大学能让我离梦想更进一步,高中时期我毅然决然地选择了北外作为我的

第一意向院校。而后,在深入了解报考北外的流程时,我发现了综合评价招生这个途径。在我所在的省份,北京外国语大学的统招一批次专业总是在英语、俄语、日语三个语言中重复,而身在提前批的综合评价招生却有着诸多我心之所向的小语种名额,因此我坚定地选择报考综合评价。

我要月亮奔我而来—— 如何准备综合评价

既然决定报考北外综合评价招生,那就要充分准备。我首先能做的就是认真研读北京外国语大学本科招生网上往年的招生

简章,对要准备的材料有基本认知。我发现综合评价招生并不是所谓的高考捷径,其对考生学业成绩要求颇高。当时的我虽达到了成绩要求但并不稳定,因此开始了为期三个月的加强训练,最终将成绩稳定在年级前百分之十,成功通过北外综合评价招生的初次审核。

在2022年3月综合评价招生简章发布后一整月的时间里,除了在一、二轮复习和大型模拟考试中挣扎浮沉外,我利用起零碎时间进行中英两版自我陈述视频的练习和录像,最终在结束时间前按时提交了相关材料。5月初,我在北外

本科招生网上看到初审结果,我成功进入复试阶段。当时的我对复试要考什么、怎么考一无所知,唯一能做的只有认真学习,努力提高综合能力,增强学业成绩,保持稳定心态,在忙碌的学习生活中挤出时间巩固英语口语能力,以迎接综合评价的面试。这也是我对大家的建议。

时间很快来到6月8日,我收到北京外国语大学发来的面试通知短信,至此我终于得知面试具体时间和具体项目,在6月18日参加了复试面试。最终,我在提前批报考中选择了北京外国语大学,成为西班牙语专业的一名新生。